Matematika Al

2. és 3. gyakorlatok

Térvektorok

Alapmiiveletek

1. Irjuk fel annak a siknak az egyenletét, amely merdleges a(z)

(a) x-tengelyre és azt a (3,0,0) pontban metszi, megoldas: x = 3

(b) z-tengelyre és azt a (0,0,2) pontban metszi. megoldas: z = 2

2. Irjuk fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely atmegy a (3, —1,2) ponton és parhuzamos a(z)

(a) x-tengellyel, megoldas: z =t, y = —1, 2 =2
(b) y-tengellyel, megoldas: x =3, y=1t, 2 =2

3. Legyen u = (3,—2,1) és v = (—2,5,0). Hatarozzuk meg a megadott vektorok komponenseit és

nagysagat (hosszat)!

(a) 3u megoldas: (3,3, 2), |3u| = 3v29
(b) 2u+ %v megoldas: (3, 1—;, 3), Bu+ %V| = 206

4. Keressiik meg a Pl_PQ iranyvektorat, és a P P, szakasz felez6pontjat!

(a) Pi(—1,1,5) P»(2,5,0) megoldas: P P> = (3,4,-5), f = (1,3,5)
(b) P1(3,4,5) P»(2,3,4) megoldas: PP, = (-1,-1,-1), f = (%,%

Skalarszorzat

5. Hatarozzuk meg az u- v, |ul, |v| értékeit; u és v szdgének koszinuszat; u-nak a v iranyu skalaris

komponensét.
(a) u = 2i —4j + 5k, v = —2i +4j — 5k megoldéas: uv =
cosy = —1, |u|cosy = =5
(b) u=10i+ 11j — 2k, v = 3j+4k megoldas: uv = 25, |u| = 15, |v| = 5, cos~y

u|cosy =5
lu| cosy

=25, |u| = |v|
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6. A rombusz atl6i: Mutassuk meg, hogy a rombusz (egyenls oldalu paralelgramma) 4t16i merdlege-

sek egymasral

7. Vektorra merdleges egyenes: Mutassuk meg, hogy a v = ai+bj vektor merdleges az ax+by = ¢
egyenesre. Gondoljunk arra, hogy v meredeksége negativ reciproka az egyenes meredekségének.
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Vektorszorzat

Szamitsuk ki az u x v és a v x u vektor hosszat és adjuk meg iranyat is (amennyiben értelmezve
van)!

(a) u=2i—2j+4k, v=-i+j—2k megolddas: ux v=0,vxu=0

(b) u=2i, v=-3j megoldas: u x v = —6k, v x u = 6k

Szamitsuk ki a P, @, R pontok altal meghatirozott haromszdgnek a teriiletét, majd adjunk meg
egy PQR sikra merleges egységvektort!

(a) P(1,1,1), Q(2,1,3), R(3,—-1,1). megoldas: ter =3, n = (4, —4,2)
(b) P(2,-2,1), Q(3,-1,2), R(3,—1,1). megoldas: ter = Y2 n = (—1,1,0)
Vegyesszorzat

Ellendrizziik az (u x v - w) = (v X w - u) azonossagot, majd szamitsuk ki a u, v, w vektorok altal
kifeszitett paralelopipedon térfogatat!

(a) u=2i, v=2j, w=2k megoldas: V =8
(b) u=2i+j, v=2i—j+k, w=i+2j megoldéas: V =4

Mi az, ami az alabbiak koziil mindig igaz, és mi az, ami nem mindig? Indokoljunk is!

(a) Ju|=+u-u megoldas: igaz

(b) u-u=u| megoldas: igaz

(c) (uxv)-v=0 megoldas: hamis

(d) (uxv)- w=u-(vxw) megoldas: igaz

Adott u, v és w vektorok skaléris vagy vektorialis szorzataként irjuk fel a kovetkezsket:

(a) u merdleges vetitése v-re; megoldas: [z v
(b) egy u-ra és v-re ortogonalis vektor; megoldas: u x v

(c) az u, v, w vektorok altal kifeszitett paralelepipedon térfogata. megoldas: |(u x v)w]|

Térgeometria

Irjuk fel az egyenesek paraméteres egyenletrendszerét!

(a) A P(3,—4,—2) ponton atmend, az i+ j + k vektorral parhuzamos egyenes. megoldas:
r=3+t,y=—-4+t, z=-2+t

(b) A P(—2,0,3) és Q(3,5,—2) pontokon atmend egyenes. megoldas: x = —2+ 5t, y = bt,
z=3—>51

(c) A (0,—7,0) ponton atmend, az = + 2y + 2z = 13 sikra meréleges egyenes. megoldas:

r=t,y=—-7+2t z=2t

Irjuk fel az (1,1,-1), (2,0,2), (0,—2,1) pontokon atfektetett sik egyenletét. megoldas:
Tr —by—42=6

Keressilk meg az © = 2t + 1,y = 3t + 2,2 = 4t + 3, valamint az * = s+ 2,y = 2s + 4,z =
—4s — 1 egyenesek metszéspontjat, majd irjuk fel az egyenesek altal meghatéarozott sik egyenesét!
megoldas: M(1,2,3), =20z + 12y +2=17

Irjuk fel annak a siknak az egyenletét, amely atmegy a Py(2,1, —1) ponton és meréleges a
2z 4+y — 2z =3, x + 2y + z = 2 sikok metszésvonalara. megoldas: x —y +2 =0
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Hatarozzuk meg a 2z —y + 2z = 5 és 3x + y — 22 = 3 sikok metszeteként elGallo egyenes egyenletét!
megoldas: x =t, y = —13+7t, z = —8 + 5t

Hatarozzuk meg a (0,0, 12) pont és az x = 4t, y = —t, z = 2t egyenes tavolsagat! megoldas:
12,/

Hatérozzuk meg a (0, —1,0) pont és a 2z 4+ y + 2z = 4 sik tavolsagat! megoldas: g
Hatarozzuk meg az x =2t + 1,y =3t +2,z=4t+3ésx=1—s,y =3+ s,z = 2+ 25 egyenesek
tavolsagat! megoldés: \}%

Hatarozzuk meg az x +y = 1 és a 2z + y — 2z = 2 sikok szogét! megoldas: 7

Hatarozzuk meg az egyenes és a sik doféspontjat!
) _ (e (3 _3 3
(a) 2=1—-t,y=3t,z=14+t2x—y+32=6 megoldas: (5,—35,3)
(b)) x=1+4+2t,y=14+5t,z=3; x+y+2=2 megoldas: (1,1,0)

Parhuzamos-e a az x =1 — 2t, y = 2 + 5t, z = —3t egyenes a 2z + y — z = 8 sikkal? Indokoljuk a
vélaszt! megoldas: nem

Az a, b, ¢ nemnulla szamokkal (z/a)+(y/b)+(z/c) = 1 grafikonja egy sik. Mely sikoknak ilyen alakt
az egyenletiik? megoldas: nem megy at az origon és nem merdleges egy koordinatasikra sem



